

曲靖市以“家门口的务工车间”打通就地就近就业路,让5.4万群众挣钱顾家“两不误”——

车间进乡村 幸福入家门

本报记者 隋鑫

幸福是什么?在曲靖,答案藏在乡土的车间里。

会泽县智慧云仓中,搬迁群众将“会泽甜心”苹果装箱发往全国;师宗县蓝莓大棚里,村民采收闲谈,暖意融融。

作为我省劳务大市,曲靖年转移劳动力超220万,却

也面临“空心村”“留守家庭”之困。近年来,当地以“家门口的务工车间”破题,盘活沉睡资源,引进小微工坊,助力5.4万余人挣钱顾家“两不误”,走出一条就地就业促振兴的新路。



师宗县务工群众采摘砂糖橘。本报通讯员 袁燕坤 摄

盘活“沉睡”资源

冬日暖阳下,富源县胜境街道后矿社区的老矿区焕发新生。原后所煤矿5200多平方米的闲置厂房,通过引进亿富电子等劳动密集型企业,成为“家门口的务工车间”聚集区,累计带动300余名劳动力实现就地就近就业。

富源县的实践是曲靖市系统推进闲置资源盘活的一个缩影。曲靖通过承接东部企业产能转移,利用周边闲置资产,全员出动“招小商”,落地建设104个项目。同时,推动现有车间扩容,盘活近7万平方米经营性资产,新增2.16万个岗位,建立在外人才重点回引信息库,依托融资服务信用平台扶持人才创业,强化金融支持。

面对全县14.53万平方米的闲置资源,会泽实行“资源唤醒”行动。在乐业镇,老旧的集体厂房被改造为辣椒加工车间,传统农产品实现就地增值;在娜姑镇,闲置的老校舍变身为承载着乡愁记忆的手工编织基地,在以礼街道,3.2万平方米商铺重焕生机,引进45家企业,实现资源变资产、资产变收益。

“我们和企业算的是实实在在的经济账。”会泽县招商工作人员介绍,以引进的深圳企业为例,公司落地会泽后,综合生产成本降低约30%。实实在在的优惠,让企业愿意来、留得住。目前,曲靖已盘活闲置资源,建成352个“家门口的务工车间”。

服务落地生根

厂房建起来,企业引进来,如何确保它们真正“扎下根、长得好”?曲靖变“管理者”为“服务员”,构建一个覆盖企业全生命周期的发展生态。

市级层面,将“家门口的务工车间”作为“书记领办项目”,组建工作专班统筹推进;县级层面,建立需求、资源、服务“三张清单”,为企业开展“一站式”“上门式”服务;部门层面,统筹人社、农业、财政等多部门力量,形成工作合力。针对企业普遍反映的物流成本高、融资难等问题,曲靖拿出了实打实的举措:在会泽县钟屏街道,依托会泽海关查检站,实现农产品出口就地查验、外销提速;配套建设智慧云仓、物流园和零工市场,整合多家快递公司,将乡镇配送成本降低30%以上。

曲靖以政银企担保对接、降本增效提质、企业用工对接等“9个助企活动”为抓手,协助企业做好厂房选址、项目建设、招工管理、生产经营等工作,精准落实各项帮扶政策,降低企业运营成本,让企业进得来、稳得住、能发展。

服务的温度体现在细节上。针对企业用工难与群众技能弱之间的错配,曲靖组织开展订单、定向、定岗培训,由企业提需求,校企做培训,实现就业即上岗。

在麒麟区、经开区开展“AI+就业”试点,逐步构建起群众“家门口的就业

- 全员“招小商”,落地建设 104 个项目
- 盘活闲置资源,建成 352 个“家门口的务工车间”
- 开展就业帮扶,返乡回流再就业率达 92.20%



群众在会泽盛之发电子厂就业。本报通讯员 尹永权 摄

成就安居乐业

天色微亮,沾益区云南瑞恒达电子科技有限公司的车间里,“宝妈班”的工人正专注地组装电子元件。公司成立仅数个月就吸纳80多名当地群众就业,推出的弹性工作制让许多妇女找到了工作与生活的平衡点。

在曲靖,“家门口的务工车间”将安居乐业从愿景转变成家家户户真切可感的日常。

曲靖对38万余名脱贫劳动力、9万余名易地搬迁劳动力、5200余名返乡回流劳动力实现动态监测,及时开展就业帮扶,返乡回流再就业率达

92.20%;探索“1131”定制就业服务机制,让农民工变普工、普工变技工。同时,依托村级组织活动场所建设220余个“奋斗驿站”“幸福食堂”等,为务工群众提供集中供餐、矛盾调处、子女托管、老人照顾等10项服务,促进务工群众安心安心。

这份关怀正转化为群众身边一个个有温度的选择。师宗县的鲜花智能大棚里,“夫妻工”管理模式让务工人员在稳定就业的同时,系统学习现代化花卉种植技术,实现“手里有技术,增收有底气”;针对“宝妈”群体、老年群体,会泽县开发弹性工作制的“宝妈岗”以及农产品分拣、手工编织等“轻体力”岗位;沾益区打造“萤火之家·零工驿站”,提供“一老一小”爱心餐厅、“四点半”托幼课堂等服务,为务工群众解决好后顾之忧。

幸福的答案,就藏在挣钱顾家“两不误”的温暖图景里。352个务工车间扎根乡土、星罗棋布,照亮了群众脚下的就业路、致富路,5.4万张笑脸在车间里绽放,万家灯火因团聚而明亮。不用背井离乡,就能守着烟火家常,这便是曲靖写给千家万户最动人的民生答卷。

云南省曲靖中心医院“三个中心”践行高质量医疗——

服务升温 体验焕新

当徐淑玲搀扶老伴踏入曲靖中心医院新院区时,看着庞大的院区,她担心会增加就诊难度。但老伴从挂号到躺上血液透析床仅用5分钟,让她连呼“太快了”。这样的高效并非偶然——医院通过重构消化内镜中心、呼吸内镜中心、血液透析中心三大平台,以“患者不动、流程主动”理念重塑就医体验。

“过去做无痛胃肠镜需辗转多个科室,得耗时大半天。”消化内镜中心负责人介绍,如今门诊开单后,麻醉评估、术前准备在统一区域同步完成,患者按预约时间到院,平均等待不超过半小时。检查后医生现场解读报告,杜绝“走回头路”。

对急危重症患者,流程优化的意义更为重大。医务部相关负责人吴尧介绍:“我们建立‘急救前移’的绿色通道。比如一位消化道大出血的患者,从进入市急救系统开始,信息就已同步至医院。急救车可直抵消化内镜中心,绕开急诊挂号等环节,实现‘上车即入院’,为抢救赢得黄金时间。”该模式已应用于气道异物、重症胰腺炎等急症救治。

流程的优化,离不开硬件空间的支撑与重构。三个中心的搬迁,是规模的倍增,更是服务理念的升级。

在血液透析中心,透析大厅宽敞明



设立导医台,前置服务。



亮,中心相关负责人杜湘云说:“机位扩容,最直接的好处是结束了患者轮候到深夜的历史。”不仅如此,中心将挂号、缴费、采血、取药等功能全部前移至透析区,形成了半径不到百米的“一站式服务圈”。独立的阳性治疗区、持续运转的新风系统、温湿度恒定的中央空调,共同构筑了一个安全、舒适、有尊严的治疗环境。

呼吸内镜中心的面积从60平方米扩展到近1000平方米。“现在我们

现代化医院的核心不仅是新大楼与设备,更是服务模式的重构。当就医过程本身成为获得感、安全感与尊严感的载体,这份写在患者体验里的“民生答卷”,正重新定义医疗服务的温度。

本报记者 隋鑫 张雯 文/图

麒麟区龙潭公园水环境治理见实效——

活水入园 清波荡漾



清晨的麒麟区龙潭公园,清澈的湖面倒映着天光云影。本报记者 张雯 摄

清晨的麒麟区龙潭公园,清澈的湖面倒映着天光云影。随着近日曲靖中心城市水环境治理项目全面竣工,这个曾饱受淤泥堆积、水质浑浊困扰的人工湖焕发新生,成为市民休闲打卡的生态地标。

过去,龙潭公园与麒麟公园长期依赖雨水和自来水补给,每年补水成本高达35万元,且面临富营养化、水体暗淡等难题。为彻底解决两个公园的生态补水难题,完善城市基础设施,曲靖市启动了中心城市水环境治理项目,重点推进水体治理与补水管道建设。

在补水管道建设方面,项目从寥廓公园第一自来水厂前端源水管开口,新建了一条总长2公里的DN500源水管。管道沿寥廓公园东侧步行道、胜峰东路、寥廓南路延伸,将麒麟公园与龙潭公园串联起来,水源引自独木水库输送至曲靖第一自来水厂的原水。通水那天,清澈的水流自管道奔涌而入,湖面顿时荡开一圈圈柔波,仿佛被注入了生命。如今,水库活水持续入园,不仅从源头保障了水体质量,补水成本也从曾经的每立方米4.2元降至1.8元,实现了生态与经济双赢。

水体治理工程同样扎实推进。龙潭公园占地115亩,其中水面面积约18亩,湖体平均水深2.5米,曾面临着“靠天补水、自来水应急”的被动局面。2025年11月,龙潭公园环保清淤作业正式启动。施工人员累计清淤量约7000立方米。清淤完成后,湖底补漏、水体消毒等工序有序开展,随后引入36194立方米水库原水,让湖水肉眼可见地透亮起来。与此同时,公园启动水体亮化改造,新增16组景观喷泉和200米景观灯带。如今,沿湖步道旁柳枝轻拂,水面倒映着天光云影,游人或在长椅闲坐,或凭栏观鱼,孩童奔跑嬉笑,一派和谐景象。

本报记者 张雯

南方电网云南曲靖供电局——

电力护航年货生产



云南曲靖富源供电局墨红供电所工作人员对金鑫煤矿开展节前安全用电检查。

春节临近,曲靖市各类企业进入节前生产冲刺阶段。为保障企业生产用电安全稳定,南方电网云南曲靖供电局提前部署,开展重点用电用户走访与用电设备专项检查,精准对接用电需求,以可靠供电为企业稳产增效,为群众安心过节筑牢电力防线。

在云南满地金食品开发有限公司,机器轰鸣,工人们正有条不紊地忙碌着。在企业全力冲刺节前产能的关键时期,曲靖富源供电局墨红供电所主动上门,详细了解企业节前生产计划、用电负荷变化等情况,并对企业生产线供电线路、配电设施、漏电保护装置等关键用电设备进行细致巡检,排查安全隐患。

“这两天,刚收到一批40多万元的订单,生产线忙个不停。供电部门主动前来检查用电设备,让我们能放心赶订单了。”云南满地金食品开发有限公司技术人员张加稳说。

富源县墨红镇聚集着十多家煤矿,电力保障是安全生产的关键。2025年底,曲靖供电局110千伏千伏布都输变电工程投产,让墨红镇煤矿产业全面进入“双电源”时代,为县域发展注入新动能。

“双电源”供电是指当任一供电回路

发生故障时,另一回路能瞬时自动投入运行,确保供电不中断。这一可靠的模式为煤矿井下作业、通风排水、瓦斯抽采等关键系统提供了双重电力保障,不仅大幅提升了煤矿安全生产水平,更有效释放了产能效益,驱动产业升级。以正在加紧建设二期配套项目的金鑫煤矿为例,接入双电源后产能将从90万吨跃升至150万吨,增幅达66.7%。

“双电源”供电解决了生产的后顾之忧。近期跟供电企业密切沟通后,我们还加装了10千伏高压无功补偿装置,功率因素提升了0.07,用电能大幅提高,还可获得电费奖励,降低企业生产成本。”金鑫煤矿机电副矿长张均旭表示。

截至目前,曲靖市各重点行业用户的首轮节前用电安全检查,并对部分供电线路开展专项巡视。下一步,曲靖供电局还将持续加强电网运行监测,优化应急抢修机制,确保节日期间电力供应稳定可靠,为地方经济社会发展和群众欢度佳节提供坚实电力支撑。

本报记者 张雯

通讯员 阮松萍 陈小果 文/图

马龙区通过教育部2025年学前教育普及普惠县认定

本报讯(记者 张雯) 2025年第一批国家学前教育普及普惠县(市、区)认定结果公布,全国427个地区入选。云南省有13个县(市、区)通过认定,马龙区位列其中,标志着曲靖市在学前教育普及普惠创建工作中实现历史性突破。

近年来,马龙区实施党建引领、条件改善、经费保障、师资锤炼、科学保教五大工程,建成覆盖城乡、布局合理的学前教育网络,全区学前3年毛入园率达88.5%,普惠性幼儿园覆盖率100%,公办园在园幼儿占比63.4%,实现优质资源均衡配置,为适龄儿童提供安全、规范、有质量的早期教育服务。

多年来,曲靖市高度重视县域学前教育普及普惠发展工作,坚持将学前教育放在全市发展整体规划和民生保障优先位置,建立健全由政府牵头,教育、发改、财政、自然资源、住建等部门协同的高位推进机制。全市以着力构建以普惠性资源为主体的办园体系为主线,聚焦关键环节精准施策,实施了政府主导、增加供给、健全长效管理机制,加快实现“幼有善育、幼有优育”的民生愿景。